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** Merhaba arkadaslar, bu dersimizde basit esitsizlikleri
inceleyecegiz.

Eger a, b’ye esit degilse bunu a # b biciminde gosteriyoruz.
a # b (a, b’den farkl ise)

a > b, «a, buyuktir b’den» yada

a < b, «a, kicuktir b’den» olur.
Sayl dogrusunda, soldaki sayi, sagdaki sayidan daima
klcUktdr. Yani sayilar, saga dogru gidildikce buydr.
< O O O

b a C
Yukaridaki sayi dogrusuna gore;

b<a<c

\ 4



B — Gercel (Reel) Sayi Araliklari

1. Kapali Aralik

* a<bolsun.avebdedahil, aile b arasindaki sayilar,a<X<b
seklinde gosteririz. Ve a ve b de dahil, a ile b arasindaki sayilar,
x E [a, b] kapali araliginin elemanlaridir. Bunu sayi dogrusu
uzerinde, (a ve b kapali oldugu icin ici dolu olarak) su sekilde
gosteririz. 3 b

< @ ® >

* |a, b] kapali araligi say1 dogrusu Uzerinde kalin kirmizi cizgi ile
gosterilmistir.



B — Gercel (Reel) Sayi Araliklari

2. Acik Aralik
 a<bolsun. aveb’yialmazsak, a ile b arasindaki sayilari,

* a< X<bseklinde gosteririz. Ve a ve b’yi dahil etmedigimiz
icin , a ile b arasindaki sayilar, x E (a, b)acik araliginin
elemanlaridir. Bunu sayi dogrusu uzerinde, (a ve b acik oldugu
icin ici bos olarak) su sekilde gosteririz.

a b

< O O >

* (a, b)acik araligi sayi dogrusu Uzerinde kalin kirmizi gizgi ile
gosterilmistir. Sadece a ile b arasindaki sayilari ifade etmis

nhinariiz



B — Gercel (Reel) Sayi Araliklari

3. Yari Acik Aralik

e a dahil fakat b dahil degil. a dahil oldugu icin, koseli parantez
ile gosteriyoruz. b dahil olmadigi icin normal parantez ile

gosteriyoruz. [a, b) as<x<b )
a
< - U o G

* a dahil degil fakat b dahil. a dahil olmadigi icin, acik parantez
ile gosteriyoruz. b dahil oldugu icin koseli parantez ile
gosteriyoruz. (a, b] a<x<b

a b
<€ =‘%




B — Gercel (Reel) Sayi Araliklari

e Ornek
e (=5, 3] arahgindaki tam sayilarin toplami kactir?

* a)-4 b)-3 ¢)-2 d)0 e)3



B — Gercel (Reel) Sayi Araliklari

* Cevap

e (=5, 3] arahgindaki tam sayilarin toplami kactir?
-5 dahil degil, ctinkl acik aralik;

3 dahildir, cinku kapali aralik;

(-4) +(-3) +(-2) + (-1) + (0) + (1) + (2) + (3) = - 4

e a)-4 b)-3 ¢)-2 d)0 ¢e)3



C — Esitsizligin Ozellikler

1. Bir esitsizligin her iki yanina ayni sayi eklenirse ya da
cikarilirsa esitsizligin yonl degismez.

e a<bise; a+c<b+c

e a<bise; a-c<b-c

2. Bir esitsizligin her iki yani pozitif bir sayi ile carpilirsa ya da
bolinurse esitsizligin yonu degismez.

e a<b vec>0ise; a.c<b.c
e a<b vec>0ise; a:c<b:c



C — Esitsizligin Ozellikler

3. Bir esitsizligin her iki yani negatif bir sayi ile carpilirsa ya da
bolunurse esitsizlik yon degistirir.

e a<b vec<O0ise; a.c>b.c
e a<b vec<Oise; a:c>b:c

4. 0Oile 1 arasindaki sayilarin Gssu buyur ise sayi ktculur.
e (0O<a<lvenENT)isea™<a

2
1 1 1.

e a==olsun. (=) =-=tir. Ve
2 2 4



C — Esitsizligin Ozellikler

5. Ayniyonli esitsizlikler taraf tarafa toplanabilir.
e a>b vec>dise; a+c>b+d



C — Esitsizligin Ozellikler

6. a.b<O0iseavebztisaretlidir.

7. a.b>0iseave bayniisaretlidir.

8. a<b wveb<cise; a<colur

9. nENT veo<ac<bisea™<b"olur.
10. nEN* vea<b<0olmak lizere;

* ncift sayma sayisiise, a™ > b">0

* ntek sayma sayisiise, a™ < b"< 0

11. aile b ayniisaretli olmak tzere; (a.b>0)

. 1 1 .
e a<bise; E>Z dir.



C — Esitsizligin Ozellikler

* Ornek
e Asagidakiislemleri inceleyiniz.
e -1<2ise; -1+4 <2+4 yani;-3<6

* Esitsizligin her iki tarafina ayni sayi eklenirse esitsizlik yon
degistirmez.

e -1<2ise; -1-4 <2-4 yani;-5<-2

e Esitsizligin her iki tarafindan ayni sayi cikarilirsa esitsizlik yon
degistirmez.



C — Esitsizligin Ozellikler

Ornek
Asagidaki islemleri inceleyiniz.
-1< 2 ise; -1.4<2.4 yani;-4<8

Esitsizligin her iki tarafi pozitif bir sayi ile carpilirsa, esitsizlik
yon degistirmez.

-1<2ise; -1.(-2) <2.(-2) vani;2>-4

Esitsizligin her iki tarafi negatif bir sayi ile carpilirsa, esitsizlik
yon degistirir.



C — Esitsizligin Ozellikler

* Ornek
* Asagidakiislemleri inceleyiniz.
e -2<-1lise; (=2)? < (-1)? yani; 4>1

* Negatif iki sayinin cift kuvveti alinirsa, esitsizlik yon degistirir.

¢ -2<-1ise; (=2)° <(-1)3 yani; -8<-1
* Negatif iki sayinin tek kuvveti alinirsa, esitsizlik yon
degistirmez.



C — Esitsizligin Ozellikler

* Ornek
* Asagidakiislemleri inceleyiniz.

1.
+ a=_ise; a>a? >a3> ..

* Sifir ile bir arasindaki sayilarin (Pozitif basit kesirlerin) Gssu
buyutultrse sayi kaculdr.



C — Esitsizligin Ozellikler

e Ornek

e 3x—-18<-x+14 olduguna gore x’in alabilecegi dogal sayi
degerleri kac tanedir?

e a)10 b)9 «¢)8 d)7 e)6



C — Esitsizligin Ozellikler

Cozum
3x—18 <-x+ 14 olduguna gore x’in alabilecegi dogal sayi
degerleri kac tanedir?

Bu tir esitsizliklerde, ayni denklem ¢6zmede oldugu gibi,
bilinenler bir tarafta bilinmeyenler bir tarafta toplanir.

3x+x<14 + 18 olur.
4x < 32 Her iki tarafi 4’e bolersek; x < 8 elde ederiz.
Dogal Sayilar={0,1,2,3,4,5,6,7, ...}

a) 10 b)9 «¢)8 d)7 e)6



C — Esitsizligin Ozellikler

e Ornek

e 4<x—-4<7 olduguna gore x’in alabilecegi dogal say!
degerleri toplami kactir?

e a)27 b)28 ¢)29 d)30 e)38



C — Esitsizligin Ozellikler

e (COzum
e 4<x—-4<7 olduguna gore x’in alabilecegi dogal say!
degerleri toplami kactir?

e 4<x—-4<7 (x’i bulmak icin, yalniz birakmamiz gerekir.
Bunun icin, her tarafa + 4 eklenir)

e 4+4<x—-4+4<7+4ise; 8<x<11
e 9+10+11=30

e a)27 b)28 ¢)29 d)30 e)38



C — Esitsizligin Ozellikler

e Ornek

e -10<-2x<-8 olduguna gore x’in alabilecegi tam sayi
degerleri carpimi kactir?

- a)4 b)10 ¢)20 d)30 e)40



C — Esitsizligin Ozellikler

e (COzum

e -10<-2x<8 olduguna gore x’in alabilecegi tam sayi
degerleri carpimi kactir?

e X’iyalniz birakmak icin her tarafi -2’ye boleriz.

-10 . —2x _ —8 .

. > > ise; 52> x 24 bulunur.
-2 T -2 T =2

e 5.4=20

* a)4 b)10 c)20 d)30 e)40



C — Esitsizligin Ozellikler

e Ornek

e 4x — 8 <5< x + 4 esitsizlik sistemini saglayan kag¢ tane x tam
sayisi vardir?

e a)l b)2 «¢)3 d)4 e)5



C — Esitsizligin Ozellikler

Cozum
4x — 8 < 5 < x + 4 esitsizlik sistemini saglayan kac¢ tane x tam
sayisi vardir?

4x -8 <5 ise 4x < 13 ise x<%
5<X+4ise 1 < x olur. ki esitsizlik birlestirilirse;

13 . . . 13 :
1<x< ” bulunur. Tam sayi istendigine gore; i 3,25 tir.

Yani; 1 <x < 3,25 olur. O halde 2 ve 3 olabilir
a)l b)2 «¢)3 d)4 e)5



C — Esitsizligin Ozellikler

* Ornek

e 4<y<38

* 4x =y + 16 olduguna gore, x’in tanimh oldugu en genis aralik
asagidakilerden hangisidir?

e a)l<x<2 b)2<x<4 ¢)5<x<6 d1<x<4
e)1<x<5



C — Esitsizligin Ozellikler

Cozum

X'e ulasmak icin her iki tarafi 4’e bolersek;
4x _ y+16 X = y+16
4 4

4 <y < 8 ifadesinde y kismini x yapabilmek icin; 16 ekleyip 4’e
bolmek gerekir. Buradan hareketle;

4+16 y+16 8+16
< <
4 4 4

4x =y + 16 bulunur.

5 < x < 6 esitsizligi elde edilir.

a)l<x<2 b)2<x<4 ¢c)5<x<6 d1<x<4
e)l1<x<5



C — Esitsizligin Ozellikler

e Ornek
e 3<x<7
e -2<y<?2

* olduguna gore, 2x + 3y’nin alabilecegi en buyuk tam sayi
degeri ile en klcuk tam sayi degerinin toplami kactir?

. a)15 b)16 ¢)20 d)21 e)25



C — Esitsizligin Ozellikler

e Cozum
e 2/ 3<x<7ise 6<2x<14

e 3/ -2<y<2 -6 < 3y < 6 bulunan bu esitsizlikler taraf
tarafa toplandiginda;

* 6+6 <2x+3y<14+6

* 0<2x+3y<20

* En blyuk tam sayi: 20

 Enklctk tamsayi: 1

e 20+1=21

e a)15 b)16 c¢)20 d)21 e)25



